

**Карклин Артём, ученик 8-б класса МБОУ СОШ №52 г. Брянска**

**Руководитель – учитель истории Голованова Вера Ивановна**

### **Три брата – три военные судьбы**

В небольшой деревеньке Староселье под Брянском жили мои прадеды. Они были крестьянами: пахали землю, пасли скот, косили траву. В общем, делали то, что и все крестьяне. Но наступил грозный 1941 год. Три брата с фамилией Московский с тревогой думали о родной земле, по которой все ближе и ближе к родному дому продвигались фашистские войска. Фёдора уже призвали за два дня до 22 июня, а Константина - чуть позже. Старшему Константину было 25, а другому - 19 лет. Они подлежали мобилизации. А вот младшему Ивану только исполнилось 16 лет. «И на тебя войны хватит», - утешали братья Ивана. Всем хватило и горя, и радости.



Константин прошёл всю войну, домой вернулся живым и здоровым. Жизнь дал своим детям, и благодаря ему, живу я. Он мой прадед.

У Фёдора была незавидная судьба. В армию его призвали 20 июня 1941 года, за два дня до начала войны. Мать Анна Игнатьевна провожала первого сына с тревогой: беспокойно было на границе. Вдруг война?! Красноармейцем начал свою службу. Но уже скоро письма перестали приходить. А там оккупация, писем и не должно быть. И вот долгожданный сентябрь 1943 года. Мать с надеждой обратилась в военкомат: найдите сына! Но ответ пришёл неутешительный: пропал без вести. Горе матери. Не знает она: погиб он или жив? Так и ждала до своей смерти Фёдора с войны. И не знала она, какая страшная судьба уготовлена была её среднему сыну. Уже 7 августа 1941 года Фёдор попал в плен под Строй Руссой. В 41-м первые три недели августа наши солдаты сражались за город. Немцы брали город штурмом, начиная с 6-го августа, и в ночь на 9 августа 1941 года, полностью обескровленные и угнетённые остатки советских войск были вынуждены оставить Старую Руссу. 142 стрелковый полк, в котором воевал Фёдор, был разбит. Уже 12 августа был

предпринят контрудар и попытка вернуть этот важный стратегический пункт на пути к Ленинграду. Но Фёдор был уже у немцев. Его отправили в офицерский лагерь, «офлаг-53», который находился в Тильзите (сегодня это городок Пагегяй в Западной Литве на границе с Калининградской областью). Это было как-то непонятно: ведь он был красноармейцем, рядовым. Мы стали искать его следы. К сожалению, нам не удалось узнать его судьбу. Но Алла Русанова, наша соотечественница, живущая в Германии и занимающаяся поиском судьбы наших военнопленных в немецких концлагерях, дала нам такую информацию: часто эти лагеря были промежуточными, военнопленные потом из них переправлялись дальше, в другие концлагеря. По карточке военнопленного Фёдор Иванович Московский был доставлен в «офлаг-53» 12 ноября 1941 года. Летом 1942 года он был ещё жив: отметка для Красного Креста поставлена 11 июня 1942 года. А далее? Мы не знаем. Лагерь находился в лесу, занимал территорию 6 гектаров. Тысячи военнопленных умерли от голода, болезней, расстрелов. Сейчас восстановлен мемориал и захоронения, известны фамилии более 700 похороненных там узников. Кстати, много было и рядовых. Так что, вполне вероятно, что Фёдор умер и похоронен там.



На долю младшего брата Ивана Ивановича Московского также войны хватило. В оккупации было несладко: представляю, как Иван скрежетал зубами при виде немцев. И как только родная земля была освобождена, Ивана мобилизовали. Начались его военные будни. Уже в декабре 1943 года был тяжело ранен, после выздоровления опять попал на Белорусский фронт.

Прошёл он через Белоруссию, Польшу, брал Берлин, освобождал Прагу. А был он артиллеристом. Служил в 1109 лёгком артиллерийском полку 168 лёгкой артиллерийской ордена Богдана Хмельницкого 2 степени бригады 4 артиллерийской ордена Кутузова дивизии Прорыва Резерва Ставки Главного Командования 1 Украинского Фронта (1108 лап 168 лабр 4 адп РКК 1 УкрФ).

При подготовке наступления Бригады дивизии прорыва передавались во фронты и армии для количественного и качественного усиления их артиллерийских группировок на направлении главного удара при прорыве хорошо укреплённой и глубоко эшелонированной обороны противника.

К концу войны Иван дослужился до младшего сержанта, был командиром орудия 5 батареи. Конечно, наверное, все участники боевых действий мечтали разгромить врага в его логове – Берлине. Ивану посчастливилось. Он был участником Берлинской операции. И был награждён орденом Красной звезды. Я с гордостью читаю его наградной лист с описанием подвига: «В бою под деревней Добруцке 18 апреля 1945 года на дивизион напала группа немцев, которая вплотную подошла к колонне. Младший сержант Московский немедленно развернул орудие и уничтожил до 20-ти солдат и офицеров противника». Я нашёл оперативную сводку 168 лёгкой артиллерийской бригады за 18 апреля 1945 года. Вот что сообщается в ней: «Противник, оказывая сопротивление, отступает в северо-западном направлении. К 16.00 передовые части 350 дивизии форсировали р. Шпрее и закрепились на плацдарме в районе высоты 107,6. 1109 ЛАП с 1178 СП, ведя бой с противником, заняла к 19.00 боевой порядок согласно схеме. 168 ЛАБ вела огонь по переправам, по скоплению живой силы и огневым средствам противника. 1109 ЛАП отбивая контратаку пехоты и танков противника, понёс потери. Контратака отбита, положение восстановлено». Вот эту контратаку и отбивал мой прадед. Читаю дальше наградной лист: «В бою под деревней Гросс-Луя 19 апреля 1945 года младший сержант Московский, работая командиром орудия и наводчиком, отразил контратаку и лично поджёг одну автомашину и уничтожил один ручной пулемёт с прислугой». А вот оперативная сводка бригады за 19 апреля: «Огнём артиллерии уничтожено около 30 солдат и офицеров противника. В деревне Гросс-Луя подожжено и разрушено 15 домов с огневыми точками и огневыми средствами противника». «Младший сержант Московский Иван Иванович достоин правительственной награды ордена «Красной Звезды». Этими словами ставится точка в Наградном листе на моего прадеда.

А далее скупые строчки оперативных сводок рассказывают нам о взятии Берлина. Подразделение прадеда обходило Берлин вдоль Тельтова-канала. Потом обстреливали позиции отчаянно сопротивляющихся фашистов в самом городе. «Противник действовал, прикрываясь жилыми помещениями, завалами и баррикадами на улицах, используя также естественные водные

преграды. При отсутствии у противника достаточного количества артиллерии и миномётов, последний вынужден был применять ружейно-пулемётный огонь, огонь одиночных снайперов и фауст-патроны, действуя из подвалов и крыш домов, подпуская на близкое расстояние нашу пехоту, танки и самоходную артиллерию. Артиллерия противника действовала на узких участках, авиация в дневное время, как правило, бездействовала, ночью производила одиночные налёты с целью разведки и бомбёжки». Вот такая обстановка была тогда. Да, непросто было моему прадеду и его однополчанам! 30 апреля бригада достигла станции метро Виктория Луиза, обстреливали скопление фашистов на улицах столицы. И, конечно, мой прадед радовался вместе со всеми советскими воинами 2 мая, когда пришла весть о капитуляции фашистских войск в Берлине.

3 мая длительный марш.

7-8 мая 1109 ЛАП вёл обстрел окружённой группировки противника, стремящейся к прорыву на запад.

9 мая после капитуляции Германии дивизия совершила марш к северо-западной окраине Праги.

А далее боевых действий не было, солдаты занимались приведением материальной части в порядок, и учёбой. А ещё они наслаждались тишиной и миром!

Три брата, три судьбы. Есть у меня желание продолжить поиск фактического материала, чтобы знать: какая она была ВОЙНА?